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iskola neve:
csapattagok nevei:

Telepiiléseinken id6nként a téli napokon hirtelen megné az egészségre veszélyes szall6 por
mennyisége, mivel a porszemek nem tudnak elkeveredni a légkorben.

1. Nevezz meg két forrast, ahonnan a nagyvarosok levegdjének pora szarmazhat!

2. Mely szerveink egészséges miikodése keriil kozvetleniil veszélybe a porszennyezés miatt?
Karikazd be a két helyes valasz betiijelét!
A)sziv  B) tid6 C) légutak D) gyomor  E) vese F) hasnyalmirigy

3. Mi a teendé ilyen kiilonds id6jarasi helyzetben a szennyezett levegdjii varosban? fr; két

megoldasi lehetoséget!

Tobbszoros valasztas. [rd a megolddkulcs alapjin a megfeleld betiit a pontozott vonalra!
A)az 1., a2 ésa3. allitas igaz
B)az 1. és a 3. dllitas igaz
C)a?2. ésad. allitas igaz
D) csak a 4. dllitas igaz
E) mind a négy dllitas igaz

4. A Los Angeles-tipusu fiistkod: .......
1. elsdsorban fosszilis tiizeldanyagok (f6leg szén) nagymértékii felhasznalasa valtja ki
2. f6 szennyezé komponensei a korom, kén-dioxid, szén-monoxid
3. leginkabb télen, fagypont koriili hdmérsékleten, féleg paras hajnalokon alakul ki
4. oxidalo hatast
5. Az egészségligyi hatarérték: .......
1. az a légszennyezettségi szint, amely felett mar a rovid idejli expozicio is tartos
egészségkarosodast okozhat a tdrsadalom érzékeny csoportja esetében
2. tillépése azonnali beavatkozast tesz szlikségessé

3. tullépése esetén az dkologiai kdrnyezet maradandé kéarosodast szenvedhet




4. a levegotterheltségi szint azon mértéke, amely még nem okoz maradandé
egészségkarosodast
6. A halogénezett szénhidrogének: .......
1. a klor-, a fluor- és a bromtartalmu vegyiiletek
2. hatékonyan elnyelik az infravéros sugarzast
3. a sztratoszférikus 6zonréteg elsddleges karositoi
4. kémiailag stabilak, nem éghetdek, nem mérgezéek
7. Az 0zonm: .......
1. jelen van a troposzféraban és a sztratoszféraban is
2. megakadalyozza, hogy elérjék a Foldet a kdros hosszahullamu sugarak
3.a,,j6 6zon” a legnagyobb koncentracidoban koriilbeliil 20-25 km magassagban talalhat6
4. az 6zonpajzs gyengiilése miatt csokken az UV-B sugarzas
8. A londoni tipusu szmog: ....
1. a szennyezés f6 okozoja a széntiizelés
2. f6 szennyezé komponensei: kén-dioxid, korom, szén-monoxid
3. emberre gyakorolt karos hatdsa lehet a kdtOhartya gyulladas

4. oxidalo hatasa

2017 nyaran Gronland szigetének nyugati partjan hatalmas t6zegtiizek lobbantak fel, melyek
tiistje a miholdfelvételeken is j6l latszik. Gronland nagy részét jég boritja, ez azonban
gyorsulé iitemben olvad. A jég szélén kibukkano, elhalt mohdbdl 4116 tdzeget gyulladdsa utdn
nehéz eloltani. Az erd6- és tbzegtiizek okozdi és kovetkezményei is lehetnek a globalis
klimavéaltozasnak.

Indokold a kovetkezo allitasokat!

9. A tbézegtiizek valoszinlisége a felmelegedés miatt nd, mert...




A sarkvidékeken latvanyosabb az atlagh6mérséklet novekedése, mert oda az egész bolygd
klimdjat alakité nagy id6jarési rendszerek hordjak a meleget, s mivel ott nagyobb az érkez6
légtomegek és a helyi levegl kozotti hOmérséklet-kiilonbség, a melegitd hatas is
erOteljesebben érvényesiil. A masik ok pedig az, hogy a sarkvidékek 6rdogi korbe keriiltek: a
fehér szinl jégmezO8k jéval tobb napsugarat vernek vissza, mint a sotét feliiletek, am ez a
képesség fokozatosan csokken, ahogy a jég és a h6 megolvad, és a helyiiket a tengerviz, illetve
a kO veszi at. A klfmavaltozds Alaszkaban is komoly gondot okoz. Az épiiletek egy része
megsiillyedt, a felmelegedés kovetkeztében gyakoribba véltak a tiizek, az inuit kozosségek
pedig egyre kevésbé tudjak fenntartani korabbi halaszé, vaddszo6 életmodjukat.

11. Nevezd meg az liveghazhatas fokozodasaban szerepet jatszo két legfontosabb gazt!

12. Miért jelentOsebb a hdmérsékletndvekedés a sarkkorokon, mint a Fold mar teriiletein?

Fogalmazz meg két okot!

14. Hogyan alakitja at a felmelegedés az dslakosok életét Alaszkédban? Nevezz meg két

valtozast!

16. Milyen valtozasokat okozhatna az Eszak-atlanti-aramlés esetleges megsziinése Eurdpa

¢szak-északnyugati partvidékének orszagaiban? Nevezz meg két lehetséges kovetkezményt!




Az Antarktiszndl a Pine Island gleccserr6l egy jéghegy szakadt le jaliusban, de az ezt
megel6z6 hatalmas torést még a NASA vette észre 2011-ben. A 700 négyzetkilométeres
Jéghegyben tobb kobkilométernyi viz van. Angol kutaték megproébaljak megjésolni a Balaton
méretll jégtomb mozgasat a Déli-6cednban miitholdképek felhasznédldsaval. A gleccser, amib6l
a darab kiszakadt, az Antarktisz egyik leghosszabb és legnagyobb ilyen képz6dménye, amely
id6rol iddre, 6-10 évente hatalmas jéghegyeket valaszt le magarél.

17. Melyek lehetnek a cikk altal leirt jelenség kovetkezményei? Karikazd be! (3 betii)
A) A Déli-6cean hajozasi utvonalai veszélyesebbekké valnak.
B) A D¢éli-6cean vizének sokoncentracidja lassan ndvekszik.
C) A Jeges-tenger (Jeges-ocean) jégboritasa novekszik.
D) A szovegben szerepld gleccserbdl szarmazo jéghegyek olvadd vize emeli az 6ceédn
vizszintjét.
E) Az er6s olvadas miatt végiil a Déli-sarkpont mar hajoval is elérhet6é valik.
F) Csokken a szarazfoldi édesvizkészlet.
18. Mi jellemz6 a szovegben is szerepld jéghegyre? Karikazd be! (2 betii)
A) A jéghegy jegének vastagsdga minddssze par méter.
B) A jéghegy kb. 90%-a a felszin alatt van.
C) A jéghegy a tengerviz megfagyasaval keletkezett.
D) A jéghegy a gleccserek leszakaddsaval jott 1étre

Héségnapon azokat a napokat értjiilk, amikor a napi maximum-hdmérséklet eléri vagy
meghaladja a 30°C-ot. A fagyos napként valé megjelolés feltétele, hogy a napi minimum-

hémérséklet 0°C, vagy az alatt legyen.

A héség- és fagyos napok szama Budapesten*
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19. Hogyan valtozott 1901 és 2019 kozott a fagyos, valamint a hdségnapok szama?
20. Nevezz meg két lakossagi csoportot, akik kiilondsen veszélyeztetettek a hdségnapok

idején! Mindkét vailasztasodat indokold!

21. A mezdgazdasdgban miért okoz gondot az enyhe té1? Ismertess két kedvezdtlen hatast!

A globalis felmelegedés legérzékelhet6bb hatdsa a ho6hullimok gyakorisdgdnak és
id6tartamanak novekedése, a 2050-ig kozel 20 centiméterrel emelkedd tengerszint mellett a
sztinyogok (pl. 4zsiai tigrisszinyog) terjesztette kérokozok altali fenyegetés fokozodasa lesz.
Ez deriil ki az éghajlatvaltozds G20 orszagokra és az Eurépai Uniéra mért hatasat bemutaté
klimaatlaszbdl, amit 2021. november elején tettek kozzé.

22. Az aléabbi, izeltlabuak altal terjesztett betegségek koziil huizd ald azt, amelyiket virus
okoz!

maldaria zika-laz alomkor  szivférgesség

Evek 6ta tapasztaljuk, hogy egyre gyakoribbak az extrém id6jardsi jelenségek. Szinte
mindennaposak a hurrikdnok, a hatalmas esOzések, a medriikbdl kilépett folydk
orszagrészeket drasztanak el, masutt megtékezhetetlenek a szérazsagban tombol6 erddtiizek.

23. Melyik id6jarasi jelenség okozhatta Japanban az elmult évtized 1500 kisebb-nagyobb

foldcsuszamlasat?



https://www.cmcc.it/g20
https://www.cmcc.it/g20
https://en.wikipedia.org/wiki/Dengue_virus
https://en.wikipedia.org/wiki/Zika_virus

A fert6z6 betegségek gyorsabban terjednek a siirtin lakott teriileteken.

A népességszim viltozisa 1950 és 2100 kiziétt (milliird [6)
Afrika / Azsia / Eurdpa / Latin-Amerika / Eszak-Amerika / Ocesinia
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Az abra forrdsa: www populationpyramid net

24. Melyik kontinensen né a népességszam a legnagyobb mértékben 2000 és 2100 kozott

az eldrejelzések szerint?

25. 1953 és 1978 kozott Azsia népességszama 1 milliard fovel nétt. Ennél tobb, vagy
kevesebb idore volt-e sziikség ahhoz, hogy a népességszam tijabb 1 milliard fovel

novekedjen?

26. Nevezd meg Azsia legnépesebb orszagat! ..............cceevuueeeieeiiieeeiiieeein,

Osszes pontszam: | 40




